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В Одеській області розташована значна кількість 

причорноморських лиманів – Сасик (з 1980 р. водосховище), 

Тузловські, Шаболатський, Дністровський, Сухий, Хаджибейський, 

Куяльницький, Дофіновскій, Григорівський, Тилігульський і ряд 

дрібніших. Лимани з давніх часів використовувалися жителями 

північного Причорномор'я для судноплавства, рибальства, 

видобутку солі. У ХХ столітті інтенсивність використання водойм у 

господарських цілях різко зросла. На їх берегах виросли нові 

населені пункти, глибоководні морські порти, промислові 

підприємства, насосні станції, курорти. Тим не менше, одним з 

головних напрямків господарського використання лиманів 

залишається рибництво і рибальство. Унікальність Сасика полягає у 

зміні його біоценозів з солонуватоводних на прісноводні в 

результаті антропогенного впливу. Планується повернення даного 

лиману до первісного стану, що знову призведе до зміни 

сформованих екосистем. Саме тому викликає значний інтерес 

дослідження популяцій бичкових риб в умовах зміни стану 

екосистем. Безпосереднє дослідження генетичної структури 

природних популяцій досить часто ускладнене, проте вивчення 

ферментів дозволяє виявити ступінь спорідненості між різними 
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угрупуваннями, а також їх пристосованість і чутливість до різних 

зовнішніх чинників. Подібними генетичними маркерами, зокрема, є 

естерази, що пов'язано з їх високою внутрішньо- і міжвидової 

мінливістю і простотою виявлення. Метою даної роботи було 

вивчення поліморфізму та експресії естераз у бичкових риб із озера 

Сасик.  

Матеріалом для дослідження електрофоретичних спектрів 

естераз були самці та самки бичка-кругляка Neogobius melanostomus 

(Pallas, 1811), бичка-пісочника Neogobius fluviatilis (Pallas), бичка-

сірмана Neogobius syrman syrman (Nordmann) та бичка-зеленчака 

Zosterisessor ophiocephalus (Pallas), виловлені в озері Сасик (загалом 

200 екземплярів). Всі особини були одного віку та однієї розмірно-

масової категорії. Рибу заморожували і зберігали до моменту 

проведення аналізу при температурі –20 °С. У даному дослідженні 

для розділення білків кислої природи застосовували варіант 

лужного електрофорезу у системі трис-гліцинового буферу (рН 8,3) 

за системою Davis (1964). Розділяюча фаза носія являла собою 

пластинчастий блок з концентрацією поліакриламідного гелю 7 %. 

Для виявлення молекулярних форм естераз використовували 

модифіковану методику (Корочкин, 1977). Про місце знаходження 

ферменту в гелі судили за результатами проведення в м‘яких умовах 

(рН 7,4) реакції одночасного азосполучення (Берстон, 1965). Гелеві 

блоки сканували та аналізували за допомогою комп‘ютерної 

денситометрії. Кількісну оцінку електрофореграм проводили, 

використовуючи спеціальну комп‘ютерну програму «АнаИС». Про 

експресію виявлених естераз судили за показниками оптичної 

щільності (ДDo, відносні одиниці) відповідних ферментутримуючих 

зон гелевого блоку (Заморов, Рижко, Друзенко, 2010). Отримані 

первинні дані, що відображають рівень активності досліджуваних 

ферментів, статистично опрацьовували (Атраментова, Утєвська, 

2007).  

Попередні дослідження (Заморов, Рижко, Друзенко, 2010) 

показали, що при проведенні вивчення поліморфізму та експресії 

естераз, внутрішньовидового різноманіття ензимної системи бичків 

найбільш показовими є ферменти зябрової та м‘язової тканин. Саме 

вони демонструють найбільшу кількість фракцій, не дивлячись на 

те, що окремі естерази печінки і гонад виявляють найбільш високу 

активність. В представленій роботі основним завданням було 
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порівняння естеразних систем самців та самиць бичка-кругляка, 

бичка-пісочника, бичка-зеленчака та бичка-сірмана з озера Сасик. 

Тому для виконання цього завдання ми використовували лише 

зяброву тканину, як найбільш показову. 

Естерази бичка-кругляка представлені чотирма групами. 

Перша група є найбільш електрофоретично рухливою, має досить 

невелику експресивність (0,211 у самців та 0,160 у самок), 

представлена лише однією повільнорухливою формою (Rf = 0,440). 

Друга і третя групи представлені двома фракціями: однією більш 

рухливою (F) і другою менш рухливою (S). Естераза 2 виявила 

найнижчий рівень активності у самців кругляка (лише 0,193 для S-

форми, та 0,197 – для естерази 2F). На протилежність від цього, 

естераза 3 виявила у самців найвищий рівень активності і досягала 

значення 0,766 (для форми 3F). Для самок кругляка найвищій рівень 

активності не перевищував значення 0,291. Четверту групу естераз 

бичка-кругляка складають форми, які є найменш рухливими у 

поліакриламідному гелі.  

Виявлені на електрофореграмах естерази бичка-пісочника за 

їх електрофоретичною рухливістю також можна поділити на чотири 

основні групи. Перша група, як і у випадку бичка-кругляка, 

представлена лише однією фракцією. Для пісочника саме естераза 1 

виявила найнижчий рівень експресії (0,157 для самців та 0,173 – для 

самок). Вона була представлена не у всіх особин із досліджуваної 

вибірки пісочника. На відміну від кругляка, друга група естераз 

виявила лише одну повільнорухливу фракцію із досить низьким 

рівнем активності (0,255 і 0,271 для самців та самок відповідно). 

Для бичка-пісочника саме естераза 3 виявила найвищий рівень 

активності (максимальне значення у самців дорівнювало 1,630), 

який перевищив активність відповідних форм ферментів бичка-

кругляка. Четверта група була представлена лише однією 

повільнорухливою фракцією із значеннями активності 0,513 для 

самців та 0,330 – для самок.  

Всі виявлені на електрофореграмах форми естераз бичка-

зеленчака за рівнем активності були близькі до відповідних форм 

ферментів бичка-пісочника. Але, на відміну від попередніх видів, 

лише естераза 2 виявила присутність більш рухливої (F) і менш 

рухливої (S) форм. Всі інші ферменти виявилися мономорфними і 

були представлені тільки повільнорухливими фракціями. Рівень 
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активності досліджуваних фракцій був досить близьким до бичка-

пісочника.  

Естерази бичка-сірмана за їх електрофоретичною рухливістю 

також можна поділити на чотири групи. Перша, найбільш 

електрофоретично рухлива (Rf від 0,440 до 0,450) група виявлялася 

лише у самок і була представлена повільнорухливою формою (1S). 

Всі інші групи були представлені двома фракціями. Загалом рівень 

активності досліджуваних ферментів був найнижчим саме у бичка-

сірмана і не перевищував значення 0,306 у самців (естераза 4) та у 

самок – 0,684 (естераза 3). Необхідно зазначити, що за винятком 

повільнорухливої естерази 4, для ферментів зазначеного виду була 

притаманна присутність у особин лише однієї форми естерази – 

більш або менш рухливої. Зрідка у особин виявлялися обидві 

фракції відповідних груп. 

Проведення якісного та кількісного аналізу експресії 

ферментів естеролітичної системи бичка-кругляка, бичка-пісочника, 

бичка-зеленчака та бичка-сірмана, що мешкають в озері Сасик, 

показало, з одного боку, міжвидові відмінності в числі 

молекулярних форм естераз у риб, з іншого - високу ступінь 

подібності за електрофоретичною рухливістю окремих форм 

естераз, що визначається, ймовірно, як генотиповими, так і 

паратиповими факторами. Таким чином, отримані результати, що 

відображають окремі біохімічні ознаки фенотипу бичка-кругляка, 

бичка-пісочника, бичка-зеленчака та бичка-сірмана, можуть бути 

використані як при здійсненні моніторингу за динамічними 

процесами, що відбуваються в популяціях цих видів в екологічній 

системі озера Сасик, так і для проведення порівняльного аналізу під 

час вивчення споріднених популяцій і окремих видів роду 

Neogobius. 
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Барбус суматранський Puntius tetrazona є одним із найбільш 

поширених та популярних декоративних об‘єктів в акваріумістиці. 

У природі даний вид широко розповсюджений у Південно-Східній 

Азії на островах Суматра і Борнео.  

Метою проведення досліджень було: удосконалити технологію 

утримання, розведення і вирощування барбусів  Puntius tetrazona  в 

декоративних прісноводних аквасистемах із врахуванням їх 

біологічних особливостей;  встановити найбільш оптимальні 

комбінації корму та його значення для поліпшення репродуктивних 

характеристик барбусів.  

В результаті проведення досліджень, розроблено три різних 

комбінації корму для годівлі молоді, проаналізовано вплив даних 

типів годівлі на виживаність, інтенсивність росту молоді та 

дозрівання плідників.    

Для проведення досліду було використано 3 вирощувальні 

акваріума по 200 л. у кожен акваріум помістили 50 мальків, а також 

6-ть нерестових акваріуми об‘ємом 60л. Щільність посадки мальків 

визначали із розрахунку на перспективу їх росту. Так як доросла 

особина має довжину тіла 5 см, тому на одну рибу потрібно 4 л води 

(200/4 = 50 екз).  

Гідрохімічні умови води при утриманні і вирощуванні 

малька барбуса підтримувались на постійному рівні і складали - GH 

до 15°; ph 6,5–7,5; температура 24–26°C. Постійно проводили 

підміни води і контроль гідрохімічних показників. Освітленість в 

акваріумах була в межах 4-5 Ват на 1 л води. Тривалість освітлення 

12 годин на добу. Для достовірності досліджень параметри і умови в 
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